

C3 灵修纲要信息

【经文】出埃及记二十二章 16-31 节

16 人若引诱没有受聘的处女，与她行淫，他总要交出聘礼，娶她为妻。 17 若女子的父亲决不肯将女子给他，他就要按处女的聘礼，交出钱来。 18 行邪术的女人，不可容她存活。 19 凡与兽淫合的，总要把他治死。 20 祭祀别神，不单单祭祀耶和华的，那人必要灭绝。 21 不可亏负寄居的，也不可欺压他，因为你们在埃及地也作过寄居的。 22 不可苦待寡妇和孤儿； 23 若是苦待他们一点，他们向我一哀求，我总要听他们的哀声， 24 并要发烈怒，用刀杀你们，使你们的妻子为寡妇，儿女为孤儿。 25 我民中有贫穷人与你同住，你若借钱给他，不可如放债的向他取利。 26 你即或拿邻舍的衣服作当头，必在日落以先归还他； 27 因他只有这一件当盖头，是他盖身的衣服，若是没有，他拿甚么睡觉呢？他哀求我，我就应允，因为我是有恩惠的。 28 不可毁谤 神；也不可毁谤你百姓的官长。 29 你要从你庄稼中的谷和酒榨中滴出来的酒拿来献上，不可迟延。你要将头生的儿子归给我。 30 你牛羊头生的，也要这样；七天当跟着母，第八天要归给我。 31 你们要在我面前为圣洁的人。因此，田间被野兽撕裂牲畜的肉，你们不可吃，要丢给狗吃。

【纲要主题】32 典章启示神恩典（三）

中心节：你们要在我面前为圣洁的人。因此，田间被野兽撕裂牲畜的肉，你们不可吃，要丢给狗吃。（出二二 31）

引言：今天经文提到了下列几个生活上的民事法规：如何处置强奸罪、处置宗教性或道德性淫乱罪、保护弱者、保护孤苦伶仃人、保护贫穷人、不可向贫穷人取利、不可毁谤属神的人、不可迟延奉献与不可乱吃畜肉血等。这些法规帮助我们看见神圣洁的属性，怜悯人的属性与公义的属性。神让我们以祂的性情作我们生活的依据：活在圣洁中，活出神的怜悯，尊神为大。

经文纲要：

一、各种事务的典章（16-20 节）

1. 引诱处女的处理（16-17 节）：人若引诱未婚的处女，与她行淫，便得娶她为妻，交出一般的聘礼。若女子的父亲不肯将女儿出嫁，那人仍然要付「聘礼」，因为女儿出嫁的机会可能大大减少。

2. 邪术女人的处理（18 节）：行邪术的女人，神很断定地规定——不可容她存活！这是除掉邪术的果断行为，也体现出神是忌邪的神。寻求邪灵帮助就是违背神的第一条诫命——「除了我以外，你不可拜别的神」。行巫术是对神与他权威的叛逆，实际上就是与撒但同夥，而不是与神同行。

3. 与兽淫合的处理 (19 节) : 凡与兽淫合的, 这是兽性行为, 违背神的创造。这是与以色列邻近的一些国民之崇拜生物神灵有关, 所以总要把他治死。

4. 祭祀多神的处理 (20 节) : 祭祀别神, 这是拜偶像行为, 这是违背与主神所立的约的行为, 也是忘恩负义的行为, 所以那人必要灭绝。

二、百姓处世的条例 (21-31 节)

1. 不可亏负寄居的 (21 节) : 这里所说的寄居的, 是外国人或外族人, 甚至是外教人, 暂时或长久的居住在以色列地, 或在以色列人之中。这样的人, 不可亏负他、欺压他。原因是以色列人在埃及地也作过寄居的, 要将心比心的来善待他们。

2. 不可苦待孤寡的 (22-24 节) : 「苦待」包括各种虐待的行为。神是慈怜恩惠的主, 祂特别关注这些无父无告的人, 垂听他们的哀求。主耶稣亲自执行这条命令, 我们作为基督徒, 也当这样行。

3. 不可勒索贫穷的 (25-27 节) :

1) 关于借钱的问题: 虽然借钱给外邦人可以取利, 但借给神民中贫穷的不向他们取利。

2) 关于当头的问题: 一个人穷到连外衣都要拿去当, 已是赤贫, 必须在日落前还他, 可以盖身保暖。这是人道的规例, 证明耶和華神如何看顾穷人。

4. 不可毁谤属神的 (28 节) :

1) 不可毁谤神: 「神」是复数, 可指三位一体的神。

2) 不可毁谤官长: 官长是神的代表, 要顺服神所设立的一切制度。保罗曾引用此处经文为他责骂大祭司一事致歉 (徒二十三 4-5) 。

5. 不可迟延奉献的 (29-30) : 在收成之后, 应当尽快向神献上五谷新酒, 初熟的庄稼应当献给神。将神所赐的财物, 先拿出一部分来献给他, 就表明他在你生命中居首位。

1) 奉献的: 献初熟的土产。①献谷: 表示因工作果效归荣耀于神。②献酒: 表示将生命之精华献于主。

2) 归神的: ①头生的儿子: 这表示我们蒙主救赎者乃是主的人, 当将心归于神。②头生的牛羊: 头生的牲畜在第八天献给神。

6. 不可乱吃牲血的 (31 节) : 被兽撕裂牲畜的肉上带有血, 故不可吃, 要丢给狗吃。在洪水之后, 神就禁戒挪亚不可吃带血的肉, 到了使徒行传 15 章里, 圣灵仍禁戒基督徒不可吃血。我们要将自己分别出来, 不做神不喜悦的事。这也包含将自己与主神吩咐不可亲近、不可食用等的事物要分隔开来。

结语: 神是圣洁的, 所以祂的百姓也当圣洁, 远避一切的淫行。神又叫犹太人要同情寄居的客旅, 对他们要公平, 要想想自己也曾在埃及作过寄居的。神又说到人不可欺压孤儿寡妇, 不可取走他人盖身的衣服, 否则他们向神一哀求, 神就会垂听他们的哀求。神是怜悯人的神, 我们就要作一个怜悯人的人。不仅对人

是这样，对兽和牲畜也是这样，神要我们对一切事情总得要存一个怜悯的心。万军之耶和华说：我必临近你们，施行审判。我必速速作见证，警戒行邪术的、犯奸淫的、起假誓的、亏负人之工价的、欺压寡妇孤儿的、屈枉寄居的和敬畏我的。(玛三 5)「神啊，祢是圣洁的，所以我们也要圣洁，求祢洁净我们，帮助我们成为一个有祢的圣洁、公义和怜悯的人，作成为成为祢所喜悦的儿女。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明天灵修进度：出二十三 1-19

【真心话】32 典章启示神的圣洁 (出二十二 16-31)

「祭祀别神，不单单祭祀耶和华的，那人必要灭绝。不可亏负寄居的，也不可欺压他，因为你们在埃及地也作过寄居的。不可苦待寡妇和孤儿；若是苦待他们一点，他们向我一哀求，我总要听他们的哀声.....31 你们要在我面前为圣洁的人。因此，田间被野兽撕裂牲畜的肉，你们不可吃，要丢给狗吃。」(出二十二 20-23、31)

引言：今天的灵修经文(出二十二 16-31)，主要讲述，各种事务的典章与百姓处世的条例。在处理各种事务的有：引诱处女、邪术女人、与兽淫合、祭祀多神等的处理。在百姓处世的条例有：不可亏负寄居的、不可苦待孤寡的、不可勒索贫穷的、不可毁谤属神的、不可迟延奉献的、不可乱吃牲血的条例。人若引诱未婚的处女，与她行淫，便得娶她为妻，交出一般的聘礼。杀人罪、行邪术或巫术、与兽淫合和拜偶像都要治死。神叫犹太人要同情寄居的客旅。借钱给外邦人可以取利，但借钱给以色列人却不得取利，把衣服作当头的，必在日落以先归还他。不可毁谤神，也不可毁谤官长。头生的牲畜在第八天献给神。不可吃被野兽撕裂牲畜的肉，这吃到牲血。这些法规帮助我们看见神圣洁、怜悯人与公义的属性。

【牧者短讲】32 律法是神介入人与人之间的关系 (李健)

有神介入的人际关系。我们都知道法律或律法是一种人际关系，这种人际关系就说「我不可以杀你，你不可以偷我的东西，我破坏你的名誉」，这都是破坏我们的人际关系，对吗？可是律法这边所定下来的或者写下来的，他是表明他要介入我们的关系，我们的关系不是我们的关系。当我们都成为神的儿女之后，我们的关系神要介入，我相信神的人跟你相信神的人，我们就变成了一群人，那一群人我们应当怎么样？彼此相待，就是今天《出埃及记》二十章 21 节，一直到二十三章 33 节。换句话说，那些相信神的人，那些接受神是我们的救赎主的人，我们有一套的律法，生活的方式和这世界的不一样。

这一段圣经为什么留下来呢？为什么留下来呢？其实你读很多东西看起来都跟我们没有关系，或者这种关系我们社会的法律也有啊，为什么要留下来呢？可是这一个法律的形式基本上跟我们地上的法律是完全不一样的，因为地上的法律是规定人和人之间的事情，我们都是人，所以不可以杀人，不可以伤害对方，我们也不互相偷窃，我们就可以维持一个好的生活，这是地上的法律，地上的法律。但和这个地上的法律类似却有不一样的地方，那就是旧约的律法，因为旧约的律法不是人和人的互相约定。摩西上去的时候，神根本就告诉他说「你们人跟人要这样」，没有经过以色列百姓的同意，他们没有说我们来一个立法院，我

们来一个议会，我们来一个这个美国的众议院，我们每来一个，即便中国大陆都有他们的立法方式嘛，对不对？立法方式你至少听听人民的意见嘛，任何即使是独裁国家，它所要考虑的有很多很多人跟人的问题，可是圣经上的律法不是人定出来的，是神直接讲的，是神直接讲的。因为旧约的律法并不是人和人的互相约定，而是神单独的片面决定。神说你们就要这样活着，这成为我们活在地上，一个比我们遵守地上的法律更高的准则。

弟兄姐妹，这是何等喜乐的事情，我们地上的法律都遵守的，对吗？小到过马路要不要看红绿灯，大到可不可以杀人？可不可以出卖国家？我们必须根据这世界的法律，我们在台湾的法律，可是我们除了这以外，还有神给我们讲说「我们之间要怎么样的有互动」。这个是指的「神表明他要介入人类的彼此关系」，从这个角度来看，属于神的人你我，我们彼此之间的关系是神来界定的，不是我们来界定的，这对我有很深很深的影响。今天讲的很多东西会牵扯到很多的法律，我现在终于知道为什么神让我读法律，读了那么多年，我在读的时候我突然发现这个跟我们现在的法律是一样的，这个跟那个不一样，一下就比出来哪里不一样，哪里不一样，我就发觉神所定的律法完全「比」不起啊，听清楚啊，不是以人为中心，是以神为中心的。原来神规定的律法不是以人为中心的，是以神为中心的，可是我刚才讲律法是指人跟人之间的律法，人跟人之间的法律。人跟人之间的关系，人跟人之间的关系竟然不是以人跟人之间的关系为主，是以神跟人的关系为主。

【真心话】32 典章启示神的圣洁 (出二十二 16-31)

一、活出神的圣洁、怜悯与公义

紧接在十诫后的三章 (第二十一至二十三章) 都在论及十诫的应用。将简洁的十诫应用在生活的层面，是有很多的考量，以显出神的心意。所以这三章可说是对十诫的解释，使人更明白神的心意。今天灵修经文继续了典章的条例，教导我们如何活出神的圣洁、怜悯与公义。

1. 骗女贞操当赔偿：诱骗未成年、或未婚女子，与之同寝，男子必须交出聘礼，娶她为妻。未出嫁的女子可说是父亲的产业，将来可以换取聘礼。某人没付聘礼便取去女子。他必定要付出聘礼，因为他不付，就没有人会付了。他又必须认她为妻，但女子的父亲也可拒绝把女子给他。无论怎样他都必须交出聘礼，作为对女子父亲的赔偿，及对他本人的惩罚。基督徒应在家庭上、男女友谊上表示自己是圣洁的人，不当再婚前有任何淫乱的行为，不然属灵生命必遭亏损。

2. 行邪行淫当处死：施行邪术，表示与魔鬼同工，间接使人相信而敬拜魔鬼，为神所憎。摩西后来曾列举一切为神所憎的邪术如下：使儿女经火、占卜的、观兆的、用法术的、行邪术的、交鬼的、行巫术的、过阴的 (即与死人谈话) 等共九项 (申十八 10—12)。与兽淫合的，也应处死。这一条禁令，表示古时已有人与兽交合，贬低尊严的人性，是逆性的事 (利十八 23)，人与兽均应处死 (利廿 15)。

3. 孤寡穷旅不苦待：孤儿、寡妇和贫穷人，并一切寄居的旅客，无所倚靠，所以耶和華神是他们的倚靠。神吩咐以色列人对这些人应有的行动如下：1) 不可亏负他们；2) 不可欺压他们；3) 不可苦待他们；4)

借钱与穷人，不可取利；5) 如拿穷人唯一的外衣为当头，日落之前也应还他，使他晚上可以遮身。以色列人曾在埃及寄居，应知寄居者的心（廿三 9），神是孤儿寡妇的父和伸冤者（诗六十八 5）。这些条例反映出神的温柔与慈爱！我们也当活出神的慈悲与怜悯。

4. 不可毁谤免遭害：这条例禁止：1) 不可毁谤神；2) 不可毁谤百姓的官长，保罗在受害时，曾被人指责为毁谤官长（徒廿三 3 — 5）。毁谤神就自遭咒诅，这等人是胆大妄为。毁谤人是扭曲事实，编造谎言使人的名义受损。彼得警戒那些毁谤人的：「主知道搭救敬虔的人脱离试探，把不义的人留在刑罚之下，等候审判的日子。那些随肉身、纵污秽的情欲、轻慢主治之人的，更是如此。他们胆大任性，毁谤在尊位的，也不知惧怕。就是天使，虽然力量权能更大，还不用毁谤的话在主面前告他们。但这些人好像没有灵性，生来就是畜类，以备捉拿宰杀的。他们毁谤所不晓得的事，正在败坏人的时候，自己必遭遇败坏。」（彼后二 9-12）

5. 学习奉献享天福：这里题及四种奉献的学习：1) 庄稼中初熟的谷；2) 酒醉中初产的酒；3) 头生的儿子；4) 牛羊中头生的，均应奉献与神，表示感谢神恩。奉献是蒙福的管道，以色列人如此行是为了感恩神，他们也因此得蒙更多的福气。在旧约里所提及还是地上的福；在新约里，神更是要将天上各样的福气赐给我们，我们当全然把自己交在神的手里，成为神圣洁可使用的器皿。

6. 作神圣民洁自爱：被野兽撕裂牲畜的肉，你们不可喫，要丢给狗喫。神的选民不当喫任何沾染死亡的东西，那些东西是不洁之人的食物。神曾说：「你们要归我作祭司的国度，为圣洁的国民」（十九 6）。这个要求是要保守神的子民活在圣洁里。在利未记里，神说：「所以你们要成为圣洁，因为我是圣洁的。」（利十一 44）这些圣洁的条例，把神的心意表明了出来。主耶稣则教导门徒要在思想上圣洁（太五章），因为「动机」圣洁，才能有真正圣洁的「动作」。

二、典章启示神的圣洁

神藉着这些典章启示自己的圣洁，也藉此建立祂圣洁的国度。神最后一节对以色列人宣告：「你们要在我面前为圣洁的人。」我们信主得救了，在地位上我们已经圣洁，但我们还要按着神的要求，活出圣洁的生活，这样才能所蒙的恩相称。基督徒是藉着耶稣基督的工作成圣，典章是神心意的表明，神的心意要我们在生活中实践爱人，反映神的圣洁，爱神的子民，爱神所爱的人。今天灵修经文帮助我们看见，神爱不同地位的人，从官长到一般百姓，从以色列人到寄居的人，从有财物的人到贫穷的人。愿神的爱持续的浇灌我们，让我们能用基督那长、扩、高、深的爱——爱神与爱人，使神的爱能彰显在地上如同在天上。

【圣洁复兴】

圣洁 圣洁 你是圣洁的主
圣洁 圣洁 你是圣洁的主
人非圣洁 不能见你的面
因你是圣洁的 我们也要圣洁

圣洁 圣洁 你是圣洁的主
圣洁 圣洁 你是圣洁的主
人非圣洁 不能见你的面
因你是圣洁的 我们也要圣洁

圣洁的主啊！我们谦卑自己祷告
悔改离弃一切恶行
祈求你赦免我们的罪
击碎我们生命中的偶像

圣洁的主啊！我们回转归向你
以圣洁为妆饰 求你复兴我们
洁净、医治、复兴我们的地
愿你的荣耀充满这地
愿你的荣耀充满这地

【会前真心话】32 不要「过火」了！

「点火焚烧荆棘...必要赔还。」（6节）神要我们持守「中道」，行义不要「过火」了！典章帮助我们活在神的面前。圣经告诉我们说：「不要看自己过于所当看的，要照著神所分给各人信心的大小，看得合乎中道。」（罗一二3）人若在田间，或在葡萄园里，放牲畜，任凭牲畜上别人的田里去吃，就必拿自己田间上好的，和葡萄园上好的赔还。若点火焚烧荆棘，以致将别人堆积的禾捆，站著的禾稼，或是田园，都烧尽了，那点火的，必要赔还。（出二二5-6）荆棘本来是受咒诅的东西，人人皆当除灭；他自命为了真理，要除恶务尽，烧尽荆棘，放起火来；也许，起初的动机无可厚非，但任性行而不予控制，结果把人家已成熟收割的禾稼，或种作的田园，都烧尽了。

有个宗派叫做「改革宗」，他们领受的异象就是要在基督教里做一番的改革，因而，时常与其他宗派作神学辩论。其中有一位名牧，他说：「神把我留到现在还没死，就是要让我亲眼看见，神把灵恩派的除灭。」这个话，听起来有没有「过火」了呢？这像不像，雅各和约翰对于那些不接待耶稣的，他们就向耶稣说：「主啊，你要我们吩咐火从天上降下来烧灭他们，像以利亚所做的吗？」耶稣转身责备两个门徒，说：「你们的心如何，你们并不知道。人子来不是要灭人的性命，是要救人的性命。」（路九54-56）我们本来该是效法保罗持守真理，「若传福音给你们，与我们所传给你们的不同，他就应当被咒诅」（加一8）；但到了这些自以为义的人身上，变成了「凡与我意见不同的就被咒诅，主啊！你就降下烈火把他们除灭吧！」。人常有有两种极端，一是当为而不为，放任不尽责任；一是任性妄为，不顾伤及别人。「神啊！我愿持守中道，不卑不亢，按着你真理的教导行在正道中，借着典章的教训，帮助我凡事活在你面前。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】 32 典章启示神恩典 (三) (出二十二 16-31)

一、各种事务的典章 (16-20 节)

1. 引诱处女的处理 (16-17 节)
2. 邪术女人的处理 (18 节)
3. 与兽淫合的处理 (19 节)
4. 祭祀多神的处理 (20 节)

二、百姓处世的条例 (21-31 节)

1. 不可亏负寄居的 (21 节)
2. 不可苦待孤寡的 (22-24 节)
3. 不可勒索贫穷的 (25-27 节) :
 - (1) 关于借钱的问题
 - (2) 关于当头的问题
4. 不可毁谤属神的 (28 节)
 - (1) 不可毁谤神
 - (2) 不可毁谤官长
5. 不可迟延奉献的 (29-30)
6. 不可乱吃牲血的 (31 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》